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      ศูนย์บริการและถ่ายทอดเทคโนโลยีการเกษตร
        ประจำตำบลพราน
      กรมส่งเสริมการเกษตร  กระทรวงเกษตรและสหกรณ์
      ตุลาคม  2562
กระบวนการจัดทำแผนพัฒนาการเกษตรระดับตำบล
แนวคิด

การจัดทำแผนพัฒนาการเกษตรระดับตำบลเป็นการวางแผนปรับปรุงพัฒนาอาชีพการเกษตรโดยมุ่งการสร้างรายได้  การฟื้นฟูและเสริมสร้างความเข้มแข็งของเกษตรกรในการพัฒนา การผลิตด้านการเกษตร  ภายใต้ศักยภาพของพื้นที่และศักยภาพของชุมชน   ซึ่งประกอบด้วย   3  แผนหลัก  ได้แก่
1. แผนถ่ายทอดเทคโนโลยี เพื่อพัฒนาคุณภาพสินค้าและส่งเสริมกระบวนการเรียนรู้
2. แผนธุรกิจชุมชนด้านการเกษตร  หรือวิสาหกิจชุมชนเพื่อสร้างผลิตภัณฑ์หลักของตำบล
3. แผนการปรับปรุงฟื้นฟูทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
แผนพัฒนาการเกษตรระดับตำบล  เป็นแผนของชุมชน  โดยชุมชนร่วมคิด  ร่วมทำ ร่วมจัดทำแผนพึ่งพาตนเอง     รัฐเป็นผู้นำเสนอข้อมูล   ใช้ศูนย์บริการและถ่ายทอดเทคโนโลยีการเกษตรเป็น   กลไกทำแผนด้วยการจัดเวทีชุมชนหรือเสวนาในระดับหมู่บ้านและระดับตำบล  ภายในหลักการที่   ชุมชนมีส่วนร่วมคิดวิเคราะห์และตัดสินใจในการกำหนดแผนการพัฒนาพื้นที่ด้วยตนเอง  ภายใต้ข้อมูลพื้นฐานของชุมชน ภายใต้จิตสำนึกในการพัฒนาแบบพึ่งพาตนเอง  และกระตุ้นให้เกิดแรงบันดาลใจ แก้ไขปัญหาร่วมกัน  ศึกษาศักยภาพข้อมูลชุมชน  รวบรวมข้อมูล ทบทวนอดีต ให้ครอบคลุมทั้งด้านกายภาพ  ชีวภาพ  เศรษฐกิจและสังคม  ตลอดจนภูมิปัญญาชุมชนในท้องถิ่น  จัดทำปัญหาของตำบล  นำเสนอแนวทางการพัฒนาและกำหนดวิสัยทัศน์  ยกร่างประมวลผลเป็นแผนพัฒนาการเกษตรในระดับตำบล  ผ่านการประชาพิจารณ์เสร็จแล้วจัดทำเป็นรูปเล่มฉบับสมบูรณ์
ศูนย์บริการและถ่ายทอดเทคโนโลยีการเกษตร
ประจำตำบลพราน
สารบัญ
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